

cmchao / November 10, 2016 08:22AM

[總統承諾成立原住民族中心 卻要靠時代力量兌現？](#)

總統承諾成立原住民族中心 卻要靠時代力量兌現？

2016-11-07 16:42聯合報 記者管藝媛／即時報導

蔡英文上任後曾向原住民道歉。聯合報系資料照

蔡英文上任後曾向原住民道歉。聯合報系資料照

蔡總統在8月1日向原住民族道歉後，承諾多項政策，如在府下設置原住民族歷史正義與轉型正義委員會，並成立專屬原住民的原住民族法律服務中心。

府方在8、9月間曾找來司法院、原民會與法律扶助基金會討論與分配工作，由司法院負責原民法服中心預算，由原民會負責找場地據點。

但據了解，原民會拖了兩個多月都沒動靜，法扶只好求助時代力量立委高潞．以用；高潞僅花了兩周時間就搞定，初步已擇定在花蓮東華大學美倫分校一樓的閒置校舍。

蔡政府上台後，宣示要推動轉型正義，原住民族的轉型正義也被蔡政府視為重要推動政策指標之一。但知情人士指出，主責原住民事務的原民會卻在這件事情上「既沒出錢也不出力」，讓人相當傻眼，一個全面執政的政黨，竟然還要找上其他政黨立委才能解決場地問題。

對此，原民會主委夷將拔路兒說，預算部分主要是希望可以事權統一，因此9月中旬由總統府副秘書長姚人多召集會議討論時，就已確定由司法院撥付所有預算，「反正不管預算編在哪，都是國家的錢」，原民會主要任務是每年研究有關原住民的法律爭議與案件，作為執法機關的參考。至於地點部分，夷將說，知道法扶很急，目前知道是要設置在花蓮東華大學，等法扶向司法院提出預算規劃後，才會正式去找點設置。

知情人士指出，府方在8、9月期間曾找來原民會與司法院、法扶開會，分配工作，一開始原本規劃執行預算由於司法院買單，而原民會只需撥用已編列在預算內、協助原民法律訴訟的經費，作為人事費用；但最後原民會卻又說無法撥出預算，府方再度出面協調，由司法院吃下所有經費。至於地點部分，在府方協調之下，原民會本被指派負責尋覓地點，但拖了又拖，始終沒有回應。

高潞表示，因過去就積極參與原住民族相關運動，法扶在協尋場地無門之下，轉而向她求助，而從挑場地到選定、協調，只短短花了兩周時間。高潞說，自己不是想批評，但整件事情從蔡政府上任前就有共識，直到8月1日道歉由總統宣示，迄今原民會都沒有下文，「我也是很想知道原民會做了什麼事？」

對於成立過程原民會完全撒手不管，法扶秘書長陳維祥說，各單位給予的協助，法扶都很感謝，不管如何，重點是盡快成立原住民的法律服務中心，目前預算規模約700萬元上下，但因要逐步聘任人員，因此一開始應該還用不到這麼多，希望能在明年元旦正式掛牌上路。